



## LIBERO CONSORZIO COMUNALE DI AGRIGENTO

**OGGETTO: Lavori riguardanti gli Interventi di “Adeguamento antisismico, impiantistico e funzionale I.I.S. Madre Teresa di Calcutta Piazza F. Crispi - Cammarata – codice edificio 0840090731 - 0840090732”**  
**CUP: B33H20000490001 – CIG: 9545596B01;**

**IMPORTO A BASE D'ASTA €. 1.546.990,88**

### QUESITO N. 1

Se non in possesso della certificazione SA 8000-2014 si puo' partecipare alla procedura?

### RISPOSTA AL QUESITO N. 1

Con riferimento al quesito che si riscontra, si fa presente che, al punto 9) del Disciplinare di Gara, è richiesto, come requisito di partecipazione, il possesso di una valutazione di conformità delle proprie misure di responsabilità sociale alla norma SA 8000:2014 in corso di validità

L'offerente può dimostrare la conformità al criterio, presentando la Certificazione SA 8000:2014 o equivalente, oppure in alternativa mediante dichiarazione sostitutiva ai sensi del DPR 445/2000 di aver dato seguito a quanto indicato nella Linea Guida adottata con DM 6 giugno 2012 Guida per l'integrazione degli aspetti sociali negli appalti pubblici, mediante la realizzazione di un dialogo strutturato lungo la catena di fornitura, attraverso l'invio di questionari volti a raccogliere informazioni in merito alle condizioni di lavoro, con particolare riguardo al rispetto dei profili specifici contenuti nelle Convenzioni Internazionali di cui allo stesso D.M., da parte dei fornitori e subfornitori.

### QUESITO N. 2

Con la presente, si chiede se la certificazione UNI ISO 45001:2018 è CONSIDERATA equivalente alla certificazione SA 8000:2014.

### RISPOSTA AL QUESITO N. 2

Con riferimento al quesito proposto, si fa presente che al punto 9) del Disciplinare di gara, si precisa che, l'operatore economico deve dimostrare di aver dato seguito a quanto indicato nelle Linee Guida adottate con D.M. 6 giugno 2012 “Guida per l'integrazione degli aspetti sociali negli appalti pubblici”, attraverso il possesso della certificazione SA 8000:2014 o equivalente, quale la certificazione BSCI o FSC o, in alternativa, è ammessa autodichiarazione ai sensi del D.P.R. n. 445/2000 di aver dato seguito a quanto indicato nella Linea Guida adottata con DM 6 giugno 2012 “Guida per l'integrazione degli aspetti sociali negli appalti pubblici”, mediante la realizzazione di un «dialogo strutturato» lungo la catena di fornitura attraverso l'invio di questionari volti a raccogliere informazioni in merito alle condizioni di lavoro, con particolare riguardo al rispetto dei profili specifici contenuti nelle convenzioni

internazionali di cui allo stesso D.M., da parte dei fornitori e subfornitori.

Si precisa che, la certificazione SA8000:2014, è un modello gestionale che si propone di valorizzare e tutelare il personale operante nell'organizzazione che lo adotta. Lo standard si propone di migliorare le condizioni del personale; promuovere trattamenti etici ed equi del personale, includere le convenzioni internazionali dei diritti umani. Definisce i requisiti volontari che i datori di lavoro devono rispettare nei luoghi di lavoro, inclusi i diritti dei lavoratori, le condizioni di lavoro e i sistemi di gestione. Inoltre si fa presente altresì che, la natura della certificazione SA8000:2014, è quella di una certificazione etica aziendale volontaria, quale standard internazionale, verificabile e applicabile alla quasi totalità dei settori produttivi, volta a verificare alcuni aspetti della gestione aziendale attinenti alla responsabilità sociale dell'Impresa, quali il rispetto dei diritti umani della filiera di produzione dei lavoratori e dei consumatori. Pertanto, la certificazione UNI ISO 45000:2018( attinente prevalentemente la salute e la sicurezza nei luoghi di lavoro) non può essere considerata equivalente, con la certificazione SA 8000:2014.

### **QUESITO N. 3**

In riferimento alla CERTIFICAZIONE SA8000: 20/14 come previsto dal D. Legge 23 giugno 2022 (relativa ai CAM) chiede se la certificazione di cui in oggetto fa riferimento anche alla 14001?

### **RISPOSTA AL QUESITO N. 3**

Con riferimento al quesito proposto, si precisa che per la partecipazione alla procedura di gara di che trattasi, sono richieste entrambe le certificazioni indicate nel disciplinare di gara. In particolare si fa presente, che entrambe le certificazioni sono richieste rispettivamente ai punti 8 e 9 ) del suddetto disciplinare di gara

### **QUESITO N. 4**

Si chiede se obbligatorio possedere attestazione EMAS o ISO 14001 per la partecipazione alla presente procedura

### **RISPOSTA AL QUESITO N. 4**

Con riferimento al quesito proposto, si precisa che per la partecipazione alla procedura di gara di che trattasi, è obbligatorio possedere l'attestazione EMAS o ISO14001 così come specificato al punto 8) del suddetto disciplinare di gara

### **QUESITO N. 5**

Siamo in possesso delle categorie OG2 e OG1 per partecipare alla gara però non abbiamo le certificazioni ISO14001 e SA 8000:2014 è possibile avvalersi di tali certificazioni per partecipare alla gara?

### **RISPOSTA AL QUESITO N. 5**

Con riferimento al quesito che si riscontra, si comunica che, le certificazioni EMAS, ISO 14001 e SA8000:2014 rilasciate da organismi indipendenti disciplinate dall'art. 87 del D. Lgs 50/2016 non sono riconducibili ai requisiti di idoneità professionale ma sono attinenti a capacità tecniche e professionali dell'operatore economico e possono, di conseguenza, essere oggetto di avvalimento a condizione che mediante il relativo contratto vengano effettivamente messe a disposizione dell'ausiliato tutte quelle risorse che consentono all'ausiliario l'attribuzione della certificazione.

In tali casi, a seguito della la Delibera dell'Autorità Nazionale Anticorruzione N. 766 del 24 novembre 2021, la Stazione Appaltante deve valutare attentamente se il contratto di avvalimento sia idoneo a garantire, in relazione al tipo di certificazione richiesta, che vengano effettivamente messe a disposizione dell'ausiliato tutte quelle risorse che e hanno consentito all'ausiliario l'attribuzione della certificazione.